

上大学了，我该准备什么

近九成受访大一新生认为心态准备重要

各高校大一新生已陆续入学。为了迎接崭新的大学生活，有的新生给自己置办了“行头”，有的在心理上做了准备工作，有的提前去校园“踩点”……大一新生都为开学做了哪些准备？

上周，对2000名受访大学生进行的一项调查显示，96.1%的受访大一新生为开学做了准备，其中39.9%做了很多准备。新生的开学准备包括：了解大学校园生活(19.3%)、整理衣服鞋帽(17.5%)、了解大学课业形式(15.5%)、购买电子产品(14.3%)、心态转变(14.1%)以及买护肤品和化妆品(13.2%)等。

西南大学教育学部教授唐智松认为，大一新生要做好三点开学准备，“一是学习目标的转变，中小学以升学为目标的学习结束了，要在高等教育阶段重新制定目标并为之后的就业做准备。二是在学习目标定位转变的基础上，做好从中小学到大学的学习方式的转变。三是围绕学习方式的转变做好相应的自我生活安排、集体生活及社会活动的协调安排”。

调查显示，了解大学校园生活(65.4%)被受访大一新生认为是最需要的准备，其他还有：准备考证等级资料(47.8%)、了解大学课业形式(44.2%)、专业和技能准备(42.7%)等。

陆茗认为心态上的准备很重要：“上大学之前，在学习上投入的精力最多，对其他了解甚少。进入大学会接触很多全新的东西，中间必会有很多困难和阻碍，要做好迎接挑战的准备。此外，大学期间不再‘唯分数论’，可以空出时间做其他事情”。

朱正延认为心态上的准备远比物质上的准备更重要，“物质上的东西可以在今后慢慢补足，可若没能做好心理上的准备，恐怕入学后较长一段时间都无法适应大学生活”。朱正延第一次离开家乡读书，也是第一次体验住宿生活，“我要克服对家乡的思念，也要培养独立生活的能力，学会自己处理很多生活中和人

期训练孩子独立生活能力，学外语、预习专业课程的也不少”。

调查显示，96.1%的受访大一新生为开学做了准备，其中39.9%做了很多准备。新生的开学准备包括：了解大学校园生活(19.3%)、整理衣服鞋帽(17.5%)、了解大学课业形式(15.5%)、购买电子产品(14.3%)、心态转变(14.1%)以及买护肤品和化妆品(13.2%)等。

调查显示，96.1%的受访大一新生认为，迎接开学，心态上的准备最重要。心态上的准备有哪些？58.8%的受访大一新生表示是和家人分别，独自异地求学，56.6%的受访大一新生表示是适应和室友相处的集体生活，45.1%的受访大一新生坦言是适应另一个城市的生活习惯，43.0%的受访大一新生表示是要建立自主学习意识，32.7%的受访大一新生表示是开始全新生活的准备。

唐智松认为，作为大学新生，心态的调整非常重要，“其核心是形成和提高自我管理的素质。具体包括：从中小学的班主任或家长管理到自我管理的调整，从中小学为了考试及升学而学习的心理到为了未来就业及美好人生而学习的调整，从中小学对大学的简单美好想象到适应现实大学学习的调整”。

陆茗认为心态上的准备很重要：“上大学之前，在学习上投入的精力最多，对其他了解甚少。进入大学会接触很多全新的东西，中间必会有很多困难和阻碍，要做好迎接挑战的准备。此外，大学期间不再‘唯分数论’，可以空出时间做其他事情”。

朱正延认为心态上的准备远比物质上的准备更重要，“物质上的东西可以在今后慢慢补足，可若没能做好心理上的准备，恐怕入学后较长一段时间都无法适应大学生活”。朱正延第一次离开家乡读书，也是第一次体验住宿生活，“我要克服对家乡的思念，也要培养独立生活的能力，学会自己处理很多生活中和人

际交往中的事情”。

张妍认为，心态方面的准备对学生之后的生活会有持续性的帮助。“学习态度上，高中及以前都是老师督促着学习，进入大学就完全不同了，全靠自觉，课程内容也更深，‘同所大学里认真学习的很多，混日子的也有，这就看学生心态上的调整’。

调查显示，89.4%的受访大一新生认为，迎接开学，心态上的准备最重要。心态上的准备有哪些？58.8%的受访大一新生表示是和家人分别，独自异地求学，56.6%的受访大一新生表示是适应和室友相处的集体生活，45.1%的受访大一新生坦言是适应另一个城市的生活习惯，43.0%的受访大一新生表示是要建立自主学习意识，32.7%的受访大一新生表示是开始全新生活的准备。

张妍认为，用积极的心态去面对大学开学，能对大学生活充满信心，对以后的学习大有裨益。

做开学准备有什么好处？调查中，63.1%的受访大一新生表示这让自己很快适应了大学生生活节奏与方式，52.6%的受访大一新生表示这让自己顺利办理了入学手续，进入大学生角色，38.6%的受访大一新生表示为做开学准备让自己的课程学习更顺利，26.3%的受访大一新生表示自己处理个人、班级事务因此更得心应手。

唐智松表示，现在高校都会在开学后进行新生入学教育，这是很好的现象。“同时，家长可以在孩子离家赴校之前帮忙做些准备：一是让孩子了解大学生活的基本情形，如大学的管理与教育、个人学习的目标与方式、业余生活的环境与应对技巧、自我安全保障和急救措施等信息，让孩子面对大学生活心中有底。二是大学专业学习的基本情况，如专业的学习对象与目标、该专业的课程设置与进行程序、课程教学的模式与考核方式等，这样孩子就不会因为不了解大学学习而感到恐惧。当然，孩子自身也应该通过网络等途径去主动了解”。

参与本次调查的受访大一新生中，男生占47.1%，女生占52.9%。来自一线城市的占33.3%，二线城市的占57.3%，三四线城市的占9.5%。 杜园春 顾凌文

“进入大学前做的准备，让我初步体

世界冠军围棋指导赛在成都天府新区华阳中学举行

年围棋爱好者参加了此次活动。

赛事开始前，还将以“天府公园城市·弈棋来”为主题进行一系列丰富多彩的预热活动。主办方力争将赛事打造成具有国际影响力的精品赛事活动，推进天府新区建设全面体现新发展理念的未来城市。李立

携手同行 共筑希望之梦

四川达州市达川区逸夫小学与水鼓坝村小学开展结对帮扶活动

□李玲君 本报记者 丁明海 蒋永飞

教学理念传递到山乡，用一篇带多篇的群文教学模式，让孩子们懂得了“坚持+奋斗=梦想成真”，点燃了他们小的梦想。

黎印老师带来的美术课《向日葵》让孩子们欣喜不已，16个人的班级，从学前班到四年级，年龄、年级的差距都不是问题，丝毫也不影响孩子们学习画画的兴趣，黎印老师一行再次来到万源市曹家乡水鼓坝村小学，开展赠书送教活动。

张晓芹一行带着30余本书和20余套文具来到水鼓坝村。大家不顾疲惫，抵达学校后，便向曹家乡中心校校长和水鼓坝村教师张云熬了解开学工作、课程设置等情况，关心孩子们的学习生活状况，并将带去的新学期礼物送到孩子们手中。

水鼓坝村小学今期共有16名学生，其中学前班7人，一年级学生5人，四年级学生4人，现由张云熬老师一人进行复式教学。开学十余天来，学校一切工作正常，孩子们已正式踏上快乐的学习之旅。

为了提高教学质量，切实兑现达川区逸夫小学校长李勇“把水鼓坝村办成老百姓家门口信任的学校”的承诺，在这次送教活动中，达川区逸夫小学送去了不同学科的三堂课。

语文课《不让任何人偷走你的梦》是由达川区逸夫小学副校长、特级教师张晓芹执教。这是一堂别开生面的群文阅读课，她把最前沿的

相聚的快乐时光总是格外短暂，在挥手告别的那一刻，大家看到孩子们眼中的依恋与不舍，看到了山里的未来与希望。为了这些可爱的孩子，大家更加坚定了帮扶的决心，沿着“一年攻坚，两年达标，三年持续”的思路坚定地走下去，为美丽的大巴山添上浓墨重彩的一笔。

Q 视觉新闻

农村娃的“科技梦”

近日，重庆市永川区双石镇双石社区市民学校“智能改变生活”主题教育活动在镇政府会议室举行。志愿者为社区的100余名小朋友和家长现场演示和讲解了智能机器人的互动、在线教育、课文跟读等强大的智能化功能。

活动旨在进一步丰富农村小朋友的科普生活，提高他们的科学兴趣和科技素养，激发孩子们的想象力与创造力，更直观地感受科技的魅力。

特约记者 陈仕川 摄



志愿者为孩子们讲解智能机器人的智能化功能

“花样百出”的留学课堂

去博物馆上历史课，到花园里学单词，和年过花甲的老奶奶一起上讨论课，一对一地与导师面对面交流，参加“作坊”……这都是海外学子的课堂体验。“花样百出”的留学课堂给他们带来了满满的收获。让我们听听来自世界各地的中国留学生眼中的特色课堂究竟什么样——

课堂不在教室中

2016年10月的一天，在老师的带领下，来到芬兰国家博物馆门口的冷集市，从入口处开始，杯子、货币……博物馆里每一件文物背后的历史，都由一位馆内讲解员娓娓道来。和平时自己去博物馆的“走马观花”相比，这种方式让冷集市收获得丰收颇多。冷集市在参观完博物馆后还撰写了学习日记，虽然是“老师要求却并不觉得无可不可”。她在学习日记中以“今天参观中印象最深刻的文化”为主题，表达这次上历史课的感受和收获。“通过参观博物馆走近历史”，冷集市认为这比一般的课堂更令她印象深刻，很喜欢这种教学方式。

冷集市在芬兰赫尔辛基大学留学的1年里，这样的“课外教学”十分常见，上文学课、历史课，老师经常带学生去图书馆、实验室、餐厅等地方教授每个东西的单词及相关表达，“所见即所教”，学生可以随时提问——这种“课外情景教学”

碰撞出思想火花的“讨论课”

在于韦斯屈莱大学的一个教室里，坐着来自东亚、北欧和中东欧等世界各地的同学，有本科生、硕士生、博士生，还有年过花甲的老奶奶，甚至非学生身份的丈夫、妻子也带着孩子一起来学语言。据宋正尧介绍，课上，老师只负责布置课题、课堂导向、答疑和总结，学生讨论才是“重头戏”。拥有不同国籍、年龄和身份的他们坐在一起，有文化冲击亦有年龄代沟，而相异的背景和人生经历却让课堂讨论碰撞出不一样的思想火花，令人“收获不浅”。

留学于英国伦敦大学学院的张艺告诉记者，他所在学校的课堂小组讨论一般只有12人。老师会深入到每两人组成的小组讨论中，鼓励学生自己提出问题和交流想法，并提供指导。“不管你有没有

想法，一定要跟老师有所交流，其实这就是参与课堂的过程。”

在澳大利亚新南威尔士大学读书的安琪同样表示讨论课“课堂参与度很高”。因为讨论中的表现计入平时成绩，所以只有课前充分准备才能跟上课堂讨论的节奏。

受益匪浅的“个别辅导课”

又到了一周一次的“辅导时间”，张艺带着她的论文敲开了导师办公室的门。虽然每周只有短短的20分钟，但张艺却格外珍视“辅导时间”里和老师一对一交流的机会。论文上的批注，老师会在这段时间里做出细致的解释和反馈；常犯的错误，老师会耐心指出并提出改进建议；课上忘记问的问题，也可以在这时候请教老师……“我觉得老师和学生的这种‘连接’，不仅使学生可以及时得到反馈完善自己，还让老师更加了解学生的情况，方便课堂的组织管理，是一种‘双赢’。”张艺说。

曾在澳大利亚昆士兰大学留学的罗懿蓉亦从“个别辅导课”中受益匪浅。在她看来，“个别辅导课”是很好的补充。主讲教授每周会根据讲授的内容布置习题，辅导时间则由助教讲解，组织学生讨论消化习题。由于“个别辅导课”人数较少，老师给予每个学生的关注会更多。每一次辅导课都令罗懿蓉历历在目。有一次在计量课的辅导课上，罗懿蓉小声嘀咕了一下“这里我不会”，助教老师就走到她身边，耐心地指导她一步一步做完习题。“我特别喜欢辅导课，可以从中很

快获益。”罗懿蓉说。

五花八门的“工作坊”

在一个只有20人左右的工作坊里，学生是展示和表达的主角，他们和来自不同国家的同学组队，选择要讨论的主题，在课堂上做报告、讨论和辩论。在法国埃克斯政治学院留学过的雷润洲曾参加过一个叫作“当代国际政治与外交”的工作坊。她还记得来自阿尔及利亚的同学组队，讨论有关非洲的问题，这促使原本对非洲了解不多的她“打开了新世界”。来自不同国家同学的发言让她看待问题的角度更加多样。旧的思维得以发散，新的信息得以补充。有时候，他们还会模拟联合国辩论，每个人不代表自己的国家而是代表其他国家，了解他国情和需求，体会站在他国立场看待问题。雷润洲觉得这是“开阔眼界，锻炼思维”的好方式。

安琪告诉记者，澳大利亚学校的作坊相对轻松活泼。去参观悉尼最大的动物园，去观赏一些比较有名的学生摄影师的摄影展，到海边做海滩烧烤、踢沙滩足球……这些“工作坊”，不失为结交朋友、锻炼口语、融入当地生活的快捷途径。安琪曾参加过一次“做饭工作坊”，18个学生两两一组。在厨师演示完后，安琪迫不及待地动起手来，第一次学做炒饭难免有些慌乱，但有老师和同伴的帮助，“经过一番折腾”，泛着诱人色泽的炒饭出锅。大家一边吃着炒饭一边交流，在欢声笑语中度过了一次别样的“课”。

全君婧

推进学前教育改革 让普惠性幼儿园遍地开花

针对全面两孩政策实施后更加凸显的“入园难”，国务院连续推出3期“学前教育三年行动计划”，扩总量、调结构、建机制、提质量。

中央财政投入专项资金1000多亿元，支持中西部农村地区改扩建幼儿园，扶持普惠性民办园，我国学前教育实现跨越式发展。从“有学上”到“上好学”，从“一位难求”到“家门口的放心园”，学前教育一步一个台阶，百姓期盼逐步变成现实。

中国幼教年会秘书长孙纲告诉记者，2012年，我国幼儿园总数18.13万所，在园幼儿总数3686万人，毛入园率为64.6%，学前教育总投入为1503亿元，到2017年，幼儿园总数跃升到25.50万所。在园幼儿总数达4600万人，毛入园率为79.6%，全国学前教育经费总投入达3255亿元。

不断攀升的数字背后是家庭的安心、孩子的笑脸。大量新建幼儿园是基础支撑，这其中大多数是普惠性幼儿园，由财政拨款、政府补贴，办园成本降低，从而降低保育费，让老百姓真正得到实惠。

2017年4月，教育部等四部门下发《关于实施第三期学前教育行动计划的意见》，提出：到2020年基本建成广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系。全国学前三年毛入园率达85%，普惠性幼儿园覆盖率达80%左右。

各省、市（自治区）迅速行动。今年年初，北京提出“每一所街道都要新建一所普惠性幼儿园”，重庆要求到今年年底新增普惠性民办幼儿园50所、公办幼儿园332所，浙江省明确到2020年普惠性幼儿园比例将达83%。

增加的不仅有幼儿园的学位，还有专职教师。各地通过公开招考、免费师范生、核定编制政府购买服务等多种方式，配足配齐幼儿园教师。

学前教育专任教师数从2012年的147.9万人增加到2017年的243.2万人，增长64%。

另一个变化来自课程改革。2010年之前，学前教育没有统一的课标和评价体系，一所幼儿园的课程方向取决于园长本人的教育观。而幼儿园的准入门槛低，有的幼儿园无视儿童身心发展规律，直接开展读写算等小学化课程。

如今，按照要求，全国各省市根据幼儿特点设置了相关教育标准。除了国家和省里的标准，我们还立足乡情、园情，开创独具特色的园本课程，坚持走本土课程建设之路。”吴冬梅说。

吴冬梅说：“以前说起幼儿园老师，往往认为不过是唱歌跳舞，陪孩子玩，却忽视了学前教育老师也是专业教师。”以职称评定为例，以前幼儿园教师的职称评审归属基础教育类，最高职称只到幼儿园高级教师，副高职称要挂靠中学或小学职称系列。“现在，我们有了幼教自己的职称系列，从幼儿园三级教师开始，至幼儿园正高级，职称系列完整畅通了。”吴冬梅说。

另一个变化来自课程改革。2010年之前，学前教育没有统一的课标和评价体系，一所幼儿园的课程方向取决于园长本人的教育观。而幼儿园的准入门槛低，有的幼儿园无视儿童身心发展规律，直接开展读写算等小学化课程。如今，按照要求，全国各省市根据幼儿特点设置了相关教育标准。除了国家和省里的标准，我们还立足乡情、园情，开创独具特色的园本课程，坚持走本土课程建设之路。”吴冬梅说。

姚晓丹